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Prefaţă 

 
Această carte este rezultatul unui demers lung şi de echipă. 

A  început  în  luna  aprilie  2012  şi  este  bună  de  citit  la  finalul 
anului. Ai în mână un ghid de antreprenoriat scris într‐un limbaj 
colocvial  şi  uşor  de  citit,  care  te  surprinde  prin  concretețea 
informațiilor şi a sfaturilor creionate de antreprenorii şi managerii 
din Fundația Romanian Business Leaders.   

În esență, ghidul este un proiect antreprenorial (a început de 
la  zero,  a  fost  dezvoltat  pe  baza  unui  plan  bine  definit  şi  are 
obiective măsurabile). Nu  ştiu  cum  o  să primească un  astfel de 
ghid un antreprenor cu câțiva ani de experiență, dar îmi e clar că 
ție, viitor  întreprinzător, o să‐ți  fie utilă.  Îți va plăcea. Capitolele 
sunt valoroase prin conținutul lor, experiențele autorilor ghidului 
sunt relevante, iar scriitura te prinde.   

„Ghidul de  antreprenoriat” publicat de  Fundația Romanian 
Business  Leaders,  o  carte  care  se  adresează  întreprinzătorilor 
aspiranți şi liderilor afacerilor de mâine, este impulsul editorial de 
care ai nevoie pentru a începe un proiect antreprenorial.   

Ca  jurnalist de business, mă  simt bine  în preajma  antrepre‐
norilor cu care interacționez şi despre care scriu zilnic şi îmi face 
plăcere  să  vorbesc  despre  ei. De  ce?  În  primul  rând,  pentru  că 
antreprenorii creează businessuri, generează locuri de muncă. Un 
antreprenor este un mijlocitor între capital şi forța de muncă. În al 
doilea  rând,  pentru  că  întreprinzătorii  au  o  imagine  proastă  în 
România. Sunt atât de mulți antreprenori de valoare care nu ies în 
față.  Dacă  te  duci  în  Statele  Unite  ale  Americii  şi  spui  că  eşti 
antreprenor, vei fi privit bine. Aici lucrurile nu stau (încă) aşa. În 
al treilea rând, aceştia sunt ignorați de guvernanți. În al patrulea 
rând, o economie care se bazează preponderent pe afacerile mici 
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face față mai uşor şocurilor externe. Al cincilea argument este că 
avem nevoie de alte modele.  

Ce  şi  cum  s‐a  întâmplat  să avem acest ghid posibil? O orga‐
nizație  formată exclusiv din oameni din mediul privat  ‐ Fundația 
Romanian Business Leaders ‐ şi‐a propus să creeze o platformă de 
acțiune pentru  lideri  autentici  şi  inițiative  concrete. Primul pas  a 
fost făcut: ghidul de antreprenoriat pe care îl ai în mână.   

Cum  au  reuşit  antreprenorii  şi  managerii,  autorii  acestui 
ghid,  să  ajungă  la  acest  produs  editorial?  Prin  acea  capacitate 
intelectuală  care  diferențiază  omul  de  animale:  cooperarea,  pe 
baza  unor  sentimente  de  simpatie  şi  prietenie,  precum  şi  un 
sentiment de  apartenență  la  o  comunitate. Economistul Ludwig 
von Mises  spune  în  „Acțiunea umană”    că nu  trebuie  să uităm 
niciodată  că  „trăsătura  caracteristică  a  societății  umane  este 
cooperarea  deliberată;  societatea  este  un  rezultat  al  acțiunii 
umane, al urmăririi conştiente a atingerii unor scopuri”. Tot de la 
Mises aflăm ceea ce, cu siguranță, oamenii din business cunosc şi 
au concretizat  în exercițiul scrierii „Ghidului de antreprenoriat”: 
experiența  îl  învață  pe  om  că  acțiunea  în  cooperare  este  mai 
eficientă  şi mai  productivă  decât  acțiunea  izolată  a  indivizilor 
auto‐suficienți. 

Le suntem recunoscători  tuturor celor de mai  jos. Toți ne‐au 
pus la îndemână cu dărnicie o parte din timpul lor: Daniela Crețu, 
John  Maxwell  Team,  Felix  Daniliuc,  Raiffeisen  Leasing,  Radu 
Manolescu,  KM  Trust, Mihail Marcu,  MedLife,  Robert Maxim, 
Ensight  Management  Consulting,  Felix  Pătrăşcanu,  Fan  Courier, 
Luminița Roman, AIMS Human Capital, Nicoleta Stoian, Vitafoam 
şi  colaboratorilor  Ina  Bădărău,  Beatrice Gălățanu,  AIMS Human 
Capital,  Flavia Matei,  Ensight Management Consulting,  Sânziana 
Oghină, Dorin Preda şi Sorin Trâncă, Friends Advertising. 

 
Claudiu Vrînceanu, redactor‐şef Wall‐Street.ro 
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CAPITOLUL 1 
Eşti gata să devii antreprenor? 

 
„Indiferent ce poţi face, sau visezi că poţi, începe! Îndrăzneala are 

geniu, putere şi magie. Începe chiar acum.”  
Johann Wolfgang von Goethe, filozof german 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
Te  întrebi dacă acum e cel mai bun moment să devii antre‐

prenor?  Indiferent de vârstă, pregătire,  talent sau ambiție, este o 
întrebare  pe  care  ai  auzit‐o  şi  pe  care  ai  dezbătut‐o  frecvent  în 
discuții cu cei apropiați.  

Înainte  de  a  sări  în  barca  (sau  iahtul,  sună  bine,  nu‐i  aşa?) 
antreprenoriatului, cel mai important lucru care te va sprijini spre 
victorie, dar şi în ceasurile de cumpănă este motivația. Pentru că 
această  motivație  îți  va  pune  întrebările  critice,  îți  va  da 
răspunsurile necesare, te va sprijini în momentele dificile şi te va 
împinge să mai dobori un obstacol. Te va face, împinge sau trage 

   REZULTATELE CAPITOLULUI 
 

1. Îţi vei da seama dacă îţi doreşti cu
adevărat să devii antreprenor. 
2. Vei înţelege avantajele şi dezavantajele 
statutului de antreprenor în comparaţie
cu cele ale salariatului. 
3. Vei recunoaşte anumite motivaţii care
te pot determina să urmezi calea antre-
prenoriatului. 
4. Vei putea identifica trăsăturile antre-
prenorului standard. 
5. Vei putea aplica paşii învăţaţi aici
pentru a genera idei de afaceri noi. 



10 | G h i d  p r a c t i c  p e n t r u  a n t r e p r e n o r i  

să  parcurgi, metru  cu metru,  leu  cu  leu  şi  an  de  an,  călătoria 
nebătătorită  a  propriului  tău  drum  spre  profit.  Şi  spre  statutul 
mult‐dorit de „a fi propriul şef”, nu? 

Iar atunci când vei ajunge un mare antreprenor, nu  trebuie să 
uiți ce te motiva şi ce te punea în mişcare la început de drum. Să nu 
uiți emoția şi curajul de la început. De câte ori vei face acces la acea 
stare mentală, vei vedea cât de puternică este în termeni de resurse şi 
cât de folositoare poate fi în depăşirea amenințărilor şi a fricii. 

 

 
bI. (AUTO)MOTIVAREAb   

 
1. Libertatea  –  un  factor  important  pentru  cei  care  şi‐au 

„împrumutat”  libertatea  personală  corporațiilor  şi  „rambursarea 
anticipată” devine din ce în ce mai atractivă, fie doresc să îşi înceapă 
de la bun început ascensiunea din postura de ctitor de afacere. 

2. Şomajul – în această perioadă de „turbulență” economică, 
mulți  s‐au  trezit  într‐un  şomaj  fără  sorți  de  scăpare  vizibilă  şi 
concep afacerea proprie ca o modalitate aparte  şi poate unică de 
a‐şi valorifica frustrările, talentele şi ambițiile spre a reuşi. 

3. Atingerea  plafonului  de  dezvoltare  –  pentru  mulți, 
planurile  de  carieră  făgăduite  de  companii  şi‐au  atins  nivelul 
maxim de satisfacție şi dorința de expansiune profesională nu îşi 
mai găseşte locul decât într‐o zonă liber aleasă şi condusă; 

4.    Ideea  respinsă de  companie  ‐  există  şi  angajați  care  au 
încercat, fără succesul dorit, să  îşi promoveze propriile concepte, 
produse sau servicii în cadrul uneori conservator al companiilor. 
Pentru realizarea acestor aspirații ingenioase, inovative sau chiar 
geniale,  singura  posibilitate  rămâne  cea  a  afacerii  proprii  ca 
laborator de încercare.  

 5.   Imitarea  unei  istorii  de  succes  –  succesul  altora  poate 
trezi orgoliul şi încăpățânarea de a demonstra că şi noi putem ce 
au  reuşit  alții.  Imitarea  succesului  ne  poate  stimula  şi  trezi  din 
inacțiune şi deprimare.  
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 6.   A nu mai  face bani pentru alții – persoanele de  succes 
care  creează  valoare  îşi  pun  întrebarea,  legitimă,  dacă  cifra  de 
afaceri  proprie  nu  ar  fi  mai  stimulatoare  şi  aducătoare  de 
rezultate nemijlocit palpabile.  

 7.   Ideea excepțională – mai  există  şi  inventatorii unei  idei 
strălucitoare pentru  realizarea căreia nu  sunt dispuşi  să  împartă 
cu nimeni drumul către succes.  

 

  
  Să citim, pe scurt, povestea ... Rucsandrei Hurezeanu 

Rucsandra Hurezeanu a ales iniţial meseria tatălui, ca mai apoi să 
renunţe la halatul de medic pentru o pasiune născută în farmacia 
mamei. După şase ani petrecuţi într-o companie de medicamente, 
Rucsandra Hurezeanu a decis în 2005 să pornească pe cont propriu. 
Acum, antreprenoarea duce peste hotare brandul de dermatocosmetice 
Ivatherm. Rucsandra Hurezeanu se lansa, deci, pe o piaţă de nişă, cea 
a dermatocosmeticelor, produse aflate la graniţa dintre medicamente şi 
cosmetice, distribuite de regulă prin farmacii. Planul de afaceri iniţial 
a cuprins o serie de elemente esenţiale: o analiză a pieţei, a tendinţelor 
şi a competitorilor; găsirea unei poziţionări, a modului în care să se 
diferenţieze de concurenţă; cei patru P (produs, preţ, promovare şi 
plasament); proiecţiile financiare optimiste şi pesimiste, precum şi cele 
legate de lichidităţi.  

Primul an a fost cel mai greu pentru Rucsandra Hurezeanu şi asta 
pentru că planurile de business au fost optimiste în comparaţie cu 
realitatea cu care s-a confruntat mai apoi. „Atunci când pui pe raft 
produsele, constaţi că nu le cere nimeni. Trebuie să ai răbdare să le 
promovezi. Ne-am apropiat încă de la început de medicii dermatologi 
şi de farmacişti”. Însă, răbdarea şi viziunea ei au reprezentat baza 
succesului. Tu ce oportunităţi de business vezi în prezent? 
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Probabil  că  îți  imaginezi  anumite  beneficii  ale  unui 
antreprenor  de  multe  ori  înțeles  parțial  de  către  cei  ce  doar 
contemplă  această  posibilitate.  Probabil  că  te  gândeşti  la 
următoarele:  

  
 Vei decide singur  

  
 Începutul  unei  afaceri  poate  fi  riscant,  dar  dorința,  tena‐

citatea şi creativitatea sunt aliații tăi. Succesul afacerii depinde de 
încrederea  în  propriile  forțe  şi  rezultatele  inițiativelor  tale 
anterioare.  Pe  de  altă  parte,  cunoaşterea  limitelor  proprii  şi 
disponibilitatea  de  a  cere  ajutorul  specialiştilor  sunt  necesare 
luării unor bune decizii de business.  

  
 Va trebui să stabileşti regulile de conduită ale afacerii tale şi ale 

angajaților  tăi. Vei  putea  să  creezi  un mediu  în  care  valorile  tale 
individuale să se armonizeze cu principiile de organizare ale afacerii.  

  
 Îți poți concretiza ideile  

  
 A  fi  propriul  tău  şef  îți  dă  posibilitatea  să  ai  libertatea  şi 

independența  de  a‐ți  pune  în  practică  ideile.  Ca  antreprenor, 
timpul şi energia pot fi investite în mod creativ pentru a te bucura 
de  aplicarea  ideilor  proprii  pentru  beneficiul  tău  şi  succesul 
afacerii tale.  

  
 Poți decide ce fel de afacere vrei  

  
 Afacerea ta ar trebui să se sprijine pe experiența, interesul şi 

aptitudinile tale. Înainte de a investi prea mult în afacere, asigură‐
te că domeniul de activitate este cel potrivit pentru tine. Ar fi bine 
să  te gândeşti  ce  talente  şi  interese ai precum  şi  la experiența  şi 
educația anterioară.  
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 Poți câştiga mai bine  
  
Ca  antreprenor,  ai  privilegiul  de  a‐ți  alege  programul  de 

lucru şi de a‐ți seta nivelul dorit de câştig. De cele mai multe ori, 
succesul este  însoțit de multe ore de muncă grea. Dacă vei avea 
succes,  probabil  că  vei  câştiga  mai  mult  decât  un  salariat. 
Dezavantajele  constau  în  lipsa  de  garanție  a  acestui  câştig,  iar 
munca ta îți va afecta timpul petrecut cu familia sau prietenii.  

  
 Poți alege locația afacerii  

  
Dacă nu mai vrei să  faci naveta până  la  locul de muncă sau 

dacă familia ta îți solicită o anumită locație, este poate momentul 
să începi o afacere. Locația afacerii va putea să îți satisfacă nevoile 
personale, lucrând de acasă, din apropierea casei sau dimpotrivă, 
călătorind  frecvent. Poți alege  între un  sediu  în  centrul oraşului 
sau  în afara acestuia pentru a evita problemele de  trafic. Deşi ai 
multă flexibilitate în alegerea sediului, este foarte indicat să iei în 
considerare şi cerințele clienților şi partenerilor tăi pe care îi poți 
pierde dacă locația nu este avantajoasă şi pentru ei.  

  
 Ai flexibilitatea orelor de program  

  
 Unii  îşi  deschid  o  afacere  pentru  a  câştiga mai mult,  alții 

pentru a munci mai puțin. Când eşti propriul tău şef, ai libertatea 
să decizi când şi câte zile de vacanță doreşti. Alteori va trebui să 
munceşti mai mult ca să păstrezi ori să salvezi rezultatele afacerii. 
Însă, pe ansamblu, antreprenoriatul îți dă libertatea să îți stabileşti 
singur programul de activitate.  

  
 Poți transforma afacerea într‐un bun de familie  

 
 Mulți  intră  în  afaceri  pentru  a  oferi  un  loc  de  muncă 

temporar  copiilor  lor  aflați  încă  în  procesul  de  educație. Acest 
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